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PENDAPATAN
JENIS



Jenis Pendapatan

Pendapatan- pendapatan yang layak dikenakan cukai di bawah
Seksyen 4 Akta Cukai Pendapatan 1967

4(a) Perolehan atau keuntungan dari perniagaan

4(b) Perolehan atau keuntungan dari penggajian

4(c) Dividen, Faedah dan Diskaun

4(d) Sewa, Royalti dan Premium 

4(e) Pencen, Anuiti atau Pendapatan berkala lain

4(f) Perolehan-Perolehan atau keuntungan- keuntungan lain 



PENGGAJIAN
PENDAPATAN



Pendapatan Penggajian

Semua pendapatan yang diterima daripada penggajian adalah layak dikenakan
cukai.

PCB dikira berdasarkan pendapatan yang layak dikenakan cukai

Perenggan 13(1)(a)

Upah, gaji, elaun lebih masa, saraan, gaji cuti, fi, komisen, 
bonus, ganjaran, tip, perkuisit,elaun cukai / cukai
ditanggung oleh majikan, penerimaan sagu hati, 
pemberian atau elaun (sama ada berupa wang atau tidak). 



Pendapatan Penggajian

Semua pendapatan yang diterima daripada penggajian adalah layak dikenakan cukai.

PCB dikira adalah berdasarkan pendapatan yang layak dikenakan cukai

Perenggan 13 (1) (b)

Manfaat berupa barangan adalah manfaat yang tidak boleh
ditukar kepada wang. Disediakan bagi pekerja oleh
majikannya / bagi pihak majikannya untuk dinikmati secara
peribadi oleh pekerja tersebut, isteri, keluarga, orang gaji, 
tanggungan-tanggungan atau tetamu-tetamu pekerja



Pendapatan Penggajian

Semua pendapatan yang diterima daripada penggajian adalah layak dikenakan cukai.

PCB dikira adalah berdasarkan pendapatan yang layak dikenakan cukai

Perenggan 13 (1) (c)

Nilai tempat kediaman adalah suatu amaun berkenaan
dengan kegunaan atau manfaat oleh
pekerja bagi tempat kediaman dalam Malaysia yang 
disediakan oleh majikan sama ada secara
percuma atau sebaliknya.



Pendapatan Penggajian

Perenggan 13 (1) (d)

Wang pukal yang diterima oleh pekerja daripada kumpulan
wang pencen atau kumpulan wang simpanan yang tidak
diluluskan (bahagian majikan sahaja), yang sepatutnya tidak
diterima jika majikan tidak membuat caruman kepada
kumpulan wang itu bagi pihak pekerja



Pendapatan Penggajian

Perenggan 13 (1) (e)

Sebarang wang yang diterima sebagai pampasan kerana
kehilangan pekerjaan. 

Bayaran ini mungkin dibayar sebelum atau selepas pekerja
diberhentikan.



RUJUKAN BILANGAN TAJUK

Ketetapan
Umum

11/2016 Cukai Ditanggung Oleh Majikan

2/2013 Perkuisit Daripada Penggajian

11/2012 Manfaat Skim Saham Pekerja

3/2013 & 3/2017 Manfaat Berupa Barangan

3/2005 & 3/2017
Manfaat Tempat Kediaman yang 
Disediakan Oleh Majikan Kepada
Pekerjanya.

Rujukan



Elaun/Perkuisit/Pemberian/Manfaat
yang Dikecualikan Cukai

PERKARA HAD PENGECUALIAN 
(SETAHUN)

Kad petrol, elaun petrol atau elaun perjalanan atau kad tol atau
gabungannya atas urusan rasmi. 
Sekiranya amaun yang diterima melebihi RM6,000 setahun, 
pekerja
boleh membuat potongan selanjutnya bagi amaun yang 
dibelanjakan untuk tugas rasmi. Rekod berkaitan dengan
potongan selanjutnya dan amaun yang dikecualikan hendaklah
disimpan untuk tempoh tujuh tahun bagi tujuan audit

RM6,000



Elaun/Perkuisit/Pemberian/Manfaat
yang Dikecualikan Cukai

PERKARA HAD PENGECUALIAN 
(SETAHUN)

Elaun penjagaan anak bagi anak yang berumur 12 tahun
dan ke bawah RM2,400

Pemberian telefon talian tetap, telefon bimbit, alat kelui 
atau pembantu digital
peribadi (PDA) termasuk kos pendaftaran dan
pemasangan yang didaftar atas nama pekerja atau
majikan.

Terhad kepada
satu unit bagi

setiap aset



Elaun/Perkuisit/Pemberian/Manfaat
yang Dikecualikan Cukai

PERKARA HAD PENGECUALIAN 
(SETAHUN)

Bil bulanan yang dibayar oleh majikan bagi telefon talian
tetap, telefon bimbit,
alat kelui, PDA atau langganan jalur lebar termasuk kos 
pendaftaran dan kos
pemasangan yang didaftar atas nama pekerja atau
majikan.

Terhad kepada
satu talian bagi
setiap kategori

aset



YANG DIKECUALIKAN CUKAI
ELAUN/PERKUISIT/PEMBERIAN/MANFAAT



Elaun/Perkuisit/Pemberian/Manfaat
yang Dikecualikan Cukai

PERKARA HAD PENGECUALIAN 
(SETAHUN)

Perkuisit sama ada dalam bentuk tunai atau barangan berkaitan
dengan
penggajian pekerja berhubung dengan:-
(i) pencapaian perkhidmatan lalu;
(ii) anugerah khidmat cemerlang, anugerah inovasi atau
anugerah produktiviti; atau
(iii) perkhidmatan lama dengan syarat pekerja tersebut telah
berkhidmat lebih
daripada 10 tahun dengan majikan yang sama atau dengan 
syarikat-syarikat dalam kumpulan syarikat yang sama.

RM2,000



Elaun/Perkuisit/Pemberian/Manfaat
yang Dikecualikan Cukai

PERKARA HAD PENGECUALIAN 
(SETAHUN)

Fi letak kereta atau elaun letak kereta termasuk kadar letak kereta
yang dibayar
terus kepada pengusaha tempat letak kereta oleh majikan

Terhad kepada
amaun sebenar

yang
dibelanjakan

Elaun makan yang diterima secara tetap, contohnya secara harian
atau bulanan, yang diberi pada kadar yang sama kepada semua
pekerja. Elaun makan untuk kerja lebih masa atau perjalanan luar
kawasan / negara dalam melaksanakan pekerjaan sekiranya diberi
berdasarkan kadar yang ditetapkan dalam pekeliling / edaran / 
arahan dalaman majikan yang dibuat secara bertulis.



Elaun/Perkuisit/Pemberian/Manfaat
yang Dikecualikan Cukai

PERKARA HAD PENGECUALIAN 
(SETAHUN)

Manfaat perubatan yang dikecualikan cukai diperluaskan kepada
perubatan tradisional dan materniti. Perubatan tradisional
bermaksud Perubatan Tradisional Melayu / Cina / India yang 
diberikan oleh pengamal perubatan yang berdaftar dengan badan
yang diperakui atau didaftarkan mengikut peraturan yang 
mengawal perubatan tradisional seperti yang ditetapkan oleh
Kementerian Kesihatan. 
Contoh: urutan tradisional Melayu, ayurvedic dan akupunktur. 
Perubatan komplimentari dan homeopati tidak termasuk dalam
pengecualian ini

Terhad kepada
amaun sebenar

yang
dibelanjakan



YANG DIKECUALIKAN CUKAI
GANJARAN



Ganjaran yang Dikecualikan Cukai

i) Ketua Pengarah berpuas hati bahawa :
• Persaraan daripada penggajian itu disebabkan gangguan kesihatan; atau
• Persaraan itu berlaku pada atau selepas seseorang itu mencapai umur 55 tahun
atau mencapai umur wajib bersara dari penggajiannya dan telah berkhidmat
berturutan selama 10 tahun dengan majikan yang sama atau dengan syarikat di 
dalam kumpulan yang sama; atau

• Persaraan itu berlaku apabila mencapai umur wajib bersara di bawah satu kontrak
penggajian atau perjanjian kolektif pada umur 50 tahun tetapi sebelum 55 tahun
dan telah berkhidmat selama 10 tahun dengan majikan yang sama atau dengan
syarikat dalam kumpulan yang sama. 



Ganjaran yang Dikecualikan Cukai

ii) Ganjaran yang dibayar daripada kumpulan wang awam
Ganjaran yang dibayar kepada pekerja dari kumpulan wang awam apabila
bersara daripada penggajian di bawah mana-mana undang-undang bertulis. 

iii) Ganjaran yang dibayar kepada pegawai kontrak
Ganjaran yang dibayar daripada kumpulan wang awam kepada pegawai
kontrak apabila tamat kontrak penggajiannya tidak kira sama ada kontraknya
diperbaharui ataupun tidak. 

iv) Ganjaran kematian
Wang yang diterima sebagai ganjaran kematian. 



Ganjaran yang Dikecualikan Cukai

GANJARAN (PENGECUALIAN SEBAHAGIAN) :

Mulai tahun taksiran 2016, seseorang pekerja yang menerima wang sebagai ganjaran: 
i) apabila bersara daripada suatu penggajian; atau
ii) atas pemberhentian suatu kontrak penggajian

selain daripada ganjaran yang layak pengecualian di bawah perenggan di atas, adalah
layak mendapat pengecualian sebanyak RM1,000 bagi setiap tahun genap perkhidmatan. 

Walau bagaimanapun, bagi tujuan pengiraan pengecualian sebahagian, tempoh
penggajian dengan syarikat-syarikat lain dalam kumpulan yang sama TIDAK DIANGGAP 
sebagai tempoh penggajian dengan majikan yang sama. 



PAMPASAN



Pampasan

Bayaran yang dibuat oleh majikan kepada pekerja disebabkan
kehilangan pekerjaan atau sebab-sebab lain. 

PENGECUALIAN PENUH PENGECUALIAN SEBAHAGIAN

Jika Ketua Pengarah berpuas hati
bahawa bayaran dilakukan kerana
kehilangan pekerjaan disebabkan
gangguan kesihatan

Bagi pemberhentian kerja pada atau
selepas 1 Julai 2008, layak mendapat
pengecualian sebanyak RM10,000 
bagi setiap tahun lengkap
perkhidmatan dengan majikan yang 
sama atau dengan syarikat dalam
kumpulan yang sama



SELEPAS BERSARA
TANGGUNGJAWAB



Borang
Tarikh Akhir Penghantaran BNCP

Tidak Menjalankan Perniagaan Menjalankan
Perniagaan

BE

B dan P

BT, M / MT, TP, TJ dan TF

30 April

-

30 April

-

30 Jun

30 Jun



Borang Kaedah Pengemukaan Lanjutan Masa

e-BE, m-BE, e-B / BT, e-M / MT, 
e-P dan e-TP

BE, B / BT, M / MT, P, TP, TJ dan
TF

e-Filing

Melalui pos

Serahan tangan

15 hari

3 hari bekerja

Tiada



PENGIRAAN CUKAI PENDAPATAN
PENDAPATAN LARASAN
(PUNCA PERNIAGAAN)

PENDAPATAN STATUTORI
(PUNCA PERNIAGAAN)

PENDAPATAN LARASAN
(PUNCA BUKAN PERNIAGAAN)

PENGGAJIAN, DIVIDEN, 
FAEDAH, SEWA, ROYALTI

PENDAPATAN STATUTORI
(PUNCA BUKAN PERNIAGAAN)

PENDAPATAN AGREGAT
(DARI SEMUA PUNCA PENDAPATAN)

JUMLAH PENDAPATAN

PENDAPATAN BERCUKAI

PENDAPATAN BERCUKAI PADA
KADAR CUKAI TERTENTU

JUMLAH CUKAI PENDAPATAN

JUMLAH CUKAI YANG DIKENAKAN

CUKAI KENA BAYAR/
BAYARAN BALIK

BAYARAN BALIK BAKI CUKAI KENA BAYAR

TOLAK:  *Kerugian Perniagaan tahun semasa
*Derma/Hadiah yang diluluskan

TOLAK:  *Pelepasan Individu/Perkongsian

TOLAK:  *Rebat Cukai
*Zakat/Fitrah

TOLAK:  * Potongan Cukai atas Dividen

TOLAK:  *PCB
*CP500 (Bayaran Ansuran)



CUKAI PENDAPATAN
BAYARAN



BAYARAN 
CUKAI PENDAPATAN



BAYARAN 
CUKAI PENDAPATAN



BAYARAN 
CUKAI PENDAPATANKEMUDAHAN BAYARAN LHDNM

KAUNTER BAYARAN LHDNM
________________

TUNAI, CEK, DERAF BANK, KIRIMAN 
WANG, WANG POS, DAN MYDEBIT

POS
________________

CEK, DERAF BANK, KIRIMAN WANG, 
DAN WANG POS, HENDAKLAH 

DIPALANG DAN DIBAYAR KEPADA 
KPHDN 

SEMENANJUNG MALAYSIA
KAUNTER BAYARAN, TINGKAT BAWAH,

BLOK 8A, KOMPLEKS BANGUNAN KERAJAAN 
JALAN TUNKU ABDUL HALIM,

50600 KUALA LUMPUR

SEMENANJUNG MALAYSIA
PUSAT BAYARAN KUALA LUMPUR,

TINGKAT 15, BLOK 8A,
KOMPLEKS BANGUNAN KERAJAAN,

JALAN TUNKU ABDUL HALIM,
KARUNG BERKUNCI,

11061, 50990 KUALA LUMPUR
SABAH DAN WP LABUAN
TINGKAT BAWAH, MENARA HASIL,

JALAN TUNKU ABDUL RAHMAN, 88600
KOTA KINABALU, SABAH

SABAH DAN WP LABUAN
LHDNM CAWANGAN KOTA KINABALU

TINGKAT BAWAH,
MENARA HASIL,

JALAN TUNKU ANDUL RAHMAN, 88600,
KOTA KINABALU, SABAHSARAWAK

KAUNTER BAYARAN, ARAS 1,
MENARA HASIL,

NO 1, JALAN PADUNGAN, 93100
KUCHING, SARAWAK

SARAWAK
LHDNM CAWANGAN KUCHING
KAUNTER BAYARAN, ARAS 1,

MENARA HASIL,
NO.1, JALAN PADUNGAN, 93100

KUCHING, SARAWAK



BAYARAN 
CUKAI PENDAPATAN

SCAN ME 





www.hasil.gov.my


